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1. Egy cső belső átmérőjét mérjük, azonban a mérési eszköznek van egy véletlen hibája. Ha a valódi
belső átmérő d (milliméterben), akkor a mérési eredmény normális eloszlású d várható értékkel és 0.2
mm szórással. 5 mérést végzünk, melyek eredménye rendre e 10.1, 10.2, 10.0, 10.1, 9.9 (mm). Döntsünk
95%-os szinten arról a hipotézisről, hogy d = 10, azon hipotézis ellenében, hogy d 6= 10.

Megoldás. 1-mintás, 2-oldali u-próbát végzünk;

� H0: d = 10,

� H1: d 6= 10.

A statisztika értéke

u =
x̄− 10

0.2

√
5 = 0.671,

a kvantilis értéke
uε/2 = Φ−1(0.975) = 1.96.

A teszt:
u = 0.671 ∈ [−uε/2, uε/2] = [−1.96, 1.96]

teljesül, ı́gy elfogadjuk H0-t, miszerint d = 10.

11. Egy számológép véletlenszám-generátorát teszteljük. Egy 1000 elemű mintavétel eredménye:

[0, 0.2] [0.2, 0.4] [0.4, 0.6] [0.6, 0.8] [0.8, 1]
183 195 221 192 209

Döntsünk a fenti minta alapján 95%-os szinten arról, hogy a véletlenszám-generátor U [0, 1] eloszlású
véletlen számot ad-e.

Megoldás.

Illeszkedésvizsgálatot végzünk. A kategóriák száma r = 5, és az elméleti háttéreloszlás

[0, 0.2] [0.2, 0.4] [0.4, 0.6] [0.6, 0.8] [0.8, 1]
0.2 0.2 0.2 0.2 0.2

� H0: a minta ebből a háttéreloszlásból származik;

� H1: a minta nem ebből a háttéreloszlásból származik.

A minta mérete n = 1000, és maga a minta

ν1 = 183, ν2 = 195, ν3 = 221, ν4 = 192, ν5 = 209.

A statisztika

χ2 =

r∑
i=1

(νi − npi)2

npi
=

(183− 1000 · 0.2)2

1000 · 0.2
+

(195− 1000 · 0.2)2

1000 · 0.2
+

(221− 1000 · 0.2)2

1000 · 0.2
+

(192− 1000 · 0.2)2

1000 · 0.2
+

(209− 1000 · 0.2)2

1000 · 0.2
= 4.5.

A percentilis az r − 1 = 4 szabadsági fokú χ2-eloszlás 95%-os kvantilise:

χ2
ε = 9.49.

Az összehasonĺıtás
χ2 = 4.5 < χ2

ε = 9.49

teljesül, tehát elfogadjuk H0-t, azaz a véletlenszám-generátor U [0, 1] eloszlású véletlen számot ad 95%-os
szignifikanciaszinten.


